Stadt Braunschweig 17-05950

Der Oberbilrgermeister Beschlussvorlage
offentlich

etreff:
Eeratung des Haushalts 2018 des Fachbereichs Stadtgriin und
port

Organisationseinheif: iDatum:
Dezernat VII 01.12.2017
67 Fachbereich Stadtgriin und Sport

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Sportausschuss (Entscheidung) 07.12.2017 O
Beschluss:

Dem Haushaltsplanentwurf 2018, soweit er in die empfehlende Beschlusszustandigkeit des
Sportausschusses fallt, und den in den Anlagen

1. Finanzunwirksame Antrdge zum Haushalt 2018 der Fraktionen und Stadtbezirksrate
(Anlage 1)

2. Ergebnishaushalt (Anlage 2)

3. Finanzhaushalt/Investitionsprogramm (Anlage 3)

el P Lk,
aufgefithrten Anderungen wird zugestimmu/iskt-zugestimmt g / le / /f

Sachverhalt:

Die Antradge der Fraktionen/Stadtbezirksrate haben Anderungen der Produktertrdge und
-aufwendungen zur Folge. Aus technischen Griinden sind die Auswirkungen erst nach der
Beschlussfassung durch den Rat darstellbar. Die endgtiltigen Produkt-Planbetrage kénnen
daher erst im Enddruck des Haushaltsplanes 2018 abgebildet werden.

Zum Jahresabschluss 2016 (firr das Haushaltsjahr 2017) sind fur den Fachbereich Stadtgrtin
und Sport Haushaltsreste in Héhe von 2,8 Mio. Euro gebildet worden. Bis Ende 2021 ist
geplant, diese Haushaltsreste bis auf einen Stand von 0,9 Mio. Euro abzubauen. Der von der
Verwaltung vorgelegte Haushaltsplanentwurf 2018, der den Haushaltsresteabbau bis Ende
2021 mit insgesamt 21,6 Mio. Euro beziffert, beinhaltet diese Planung.

Geiger

Anlage/n:

Anlage 1 - Finanzunwirksame Antrédge zum Haushalt 2018 der Fraktionen und
Stadtbezirksrate

Anlage 2 - Ergebnishaushait

Anlage 3 - Finanzhaushalt/Investitionsprogramm

Anlage 4 - Anfragen zum Haushalt
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Anlage 4

-A 038 -
BIBS-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefulit
Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
67 FB 67
Produkt

ANFRA GE/_A NREGUNG zUM HAUSHALT 2018

Text:

Zur Beratung der Mitteilung Ds. 16-03457 im Sportausschuss vom 15.12.2016 wurde
mitgeteilt, dass der MSC Braunschweig zur Nachnutzung des Nordbades Ende des Jahres
2017 einen Antrag auf Bezuschussung bei der Stadt stellen wiirde. Nach Ansicht der
Verwaltung wurde der Zuschussbedarf fur das Projekt "Bau einer Indoor-Radio—Control-Car
Elektro—Bahn als Ergénzung zur bereits in unmittelbarer Ndhe vorhandenen Outdoor-
Rennstrecke fiir RC-Cars" auf ca. 125.000 Euro geschatzt. Nun ist mit Projektnummer
4E.670016 seitens der Verwaltung bereits ein Zuschuss fuir den MSC in H6he von 150.000
Euro zum Umbau des Nordbades eingestellt.

1. Hat der MSC Braunschweig mittlerweile einen Zuschussantrag in 0.g. Héhe gestellt und
wenn, ja: Mit welchem Inhalt?

2. Zwischenzeitich fanden Sitzungen statt, an denen verschiedene Vereine mit Interesse an
einer Nutzung von Raumlichkeiten im Geb&udekomplex des ehemaligen Nordbades /SSC
Germania dargestellt haben und diese soweit mdglich aufeinander abgestimmt wurden. Auf
Nachfrage wurde gebeten davon abzusehen schriftliche Antrage bzgl. des
Nutzungsinteresses zu stellen und ebenfalls mitgeteilt, dass noch keine Entscheidung bzgl.
der Nachnutzung des Nordbades gefallen ist. Ebensowenig ist ein entsprechendes
Nachnutzungskonzept bekannt.

Halt es die Verwaltung vor diesem Hintergrund fir sinnvoll, bereits vor dem Vorliegen eines
abgestimmten Nutzungskonzeptes, das die vorhandenen Interessen méglichst gerecht
berlicksichtigt, einem der beteiligten Vereine bereits vorab eine auRerordentlich hohe
Zuwendung zuteil wird, und wenn ja, aus welchen Griinden?

3. Wann ist damit zu rechnen, dass ein Nachnutzungskonzept fir das Nordbad erstellt wird
und in welcher Weise sollen dabei die bei den o0.g. Sitzungen anwesenden Vereine mit
Interesse an der Nutzung von R&umlichkeiten im ehemaligen Nordbadkomplex sowohl
radumlich als auch finanziell berticksichtigt werden?

Begriindung:

gez. Wolfgang Blichs

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de
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- FB67 28.11.2017

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2018 Nr. A 037 der AfD-Fraktion

Text:

In den Aufwendungen des FB 67 sind "Infrastrukturm. Unterhaltung Grlnanlagen” mit
dem beschlossenen Anstieg um ca. 900.000,-EUR fur 2018 angesetzt. Allerdings steigt
der Aufwand bis 2021 weiter auf 3,626 Mio. EUR. Wie sind die Steigerungen zu
erklaren?

Begriindung:

Auf S.857, in Position 421270 sind fir 2018 2,94 Mio. EUR, bis 2021 ansteigend 3,62
Mio. EUR angegeben.

Antwort:

Unter dem Sachkonto 421270 ,Infrastrukturvermogen — Unterhaltung Griinlagen" werden alle
Instandsetzungsmalnahmen fir die Grin- und Spielanlagen, fur den Natur- und
Landschaftsschutz, fur das Kleingartenwesen, fir die AuBenanlagen an Kindertagesstétten,
Schulen und Jugendzentren sowie fur alle Sportanlagen abgebildet.

Der geplante Anstieg der Haushaltsmittel um ca. 900.000 € lasst sich auf die folgenden drei
Aspekte zuriickfuhren.

1. Aufhebung der Haushaltskonsolidierung mit 90.000 € (vgl. Vorlage 17-04818 und 17-
04790)

2. Zwei neue Projekte 4E.670013 ,MP Grunanl. Jasperallee / Sanierung” und
4E 670015 ,MP FB 67: NLZ Kennel / Optimierung" mit einer Gesamtsumme i. H. v.

375.000 €
3. Die Anpassung der Haushaltsmittel an den Zuwachs an 6ffentlichen Grinflachen, die

vom FB 67 unterhalten werden missen

Der weitere Anstieg bis in das Jahr 2021 ist auf die Beriicksichtigung von Flachenzuwéachsen
und das neue Projekt 45.670053 ,MP FB 67: Park- /Griinanlagen/Opt. Nutz." (500.000 €)
zur[}ckzufﬂhren.

Vi
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Geiger
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FB 67 . 28.11.2017

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2018 Nr. A 039 der Fraktion Die
Linke

Text:

Zum Haushalt 2017 wurde auf Anfrage der Linksfraktion die folgende Annahme zur
Entwicklung der Haushaltsreste mitgeteilt: :

2016: 93,8 Mio.
2017: 77,5 Mio.
2018: 71,3 Mio.
2019: 62,4 Mio.
2020: 59,7 Mio.

Im Vorbericht zum Haushalt 2018 wird nun fiir das Jahr 2016 als Ergebnis die Zahl 85,6 Mio.
genannt und folgende Annahme fiir den Planungszeitraum getroffen:

2017: 69,3 Mio.
2018; 60,7 Mio.
2019: 51,3 Mio.
2020: 48,2 Mio.
2021: 47,4 Mio.

Dies wilrde bedeuten, dass die Hohe der Reste nicht weiter angestiegen, sondern im
erheblichen Umfang gesunken ist. Dazu wird die Verwaltung gefragt:

Wie kam es zur auRerplanmaRigen Reduzierung der Haushaltsausgabereste?
Wurden mehr MaRnahmen umgesetzt oder wurden Reste ersatzlos gestrichen?
Welche MaRnahmen wurden auferplanmafig umgesetzt?

Welche MaRnahmen wurden ersatzlos gestrichen?

Begriindung:

Antwort:

Beim Fachbereich Stadtgriin und Sport (FB 67) entstehen Haushaltsreste tiberwiegend bei
Sanierungs- und Entwicklungsprojekten. Bedingt durch zeitaufwendige Ausschreibungs- und
Vergabeverfahren sowie Gremienbeteiligungen kénnen diese MaRnahmen oftmals erst im
Sommer oder Herbst begonnen werden. Hinzu kommt, dass sich MaRnahmen, z.B. im
Bereich der Spielplatze aufgrund von langen Lieferzeiten fur Spielgerate (bis zu 16 Wochen),
erheblich verzégern kénnen.

" Trotzdem plant der FB 67, seine Haushaltsreste langfristig weiter abzubauen. Zum
Jahresabschluss 20186 (fir das Haushaltsjahr 2017) sind fur den FB 67 Haushaltsreste in
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Héhe von 2,8 Mio. Euro (Planung 3,1 Mio. Euro) gebildet worden. Bis Ende 2021 werden die
Haushaltsreste wie folgt geplant:

2017: 2,6 Mio Euro (statt 2,9 Mio Euro)
2018: 1,8 Mio Euro (statt 2,7 Mio Euro)
2019: 1,5 Mio Euro (statt 2,6 Mio Euro)
2020: 1,2 Mio Euro (statt 2,5 Mio Euro)
2021: 0,9 Mio Euro (bisher ohne Planung).

Seit dem Haushaltsjahr 2017 arbeitet der FB 67 verstérkt mit Verpflichfungserméchtigungen,
wodurch zeitaufwendige Ausschreibungs- und Vergabeverfahren bereits im Jahr vor der
bautechnischen Umsetzung der geplanten MaRnahmen durchgefiihrt werden kénnen.

Beim FB 67 wurden zum Jahresabschluss 2016 keine Haushaltsreste und keine
MaRnahmen ersatzlos gestrichen.

gez.

Geiger
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